

20

                                                                                   
                                                                                    « Созданный Богом мир слишком 
                                                                                             прекрасен, чтобы исчезнуть».
                                                                                                                       Гафур  Гилязов

                                                                             Из автобиографии
Гилязов Гафур Зкриевич, родился 13 июня 1949 года в селе Бураево Бураевского района Башкирской Автономной Советской Социалистической Республики (БАССР) – ныне Республика Башкортостан (РБ), Россия.
Отец – Гилязов Зкрия Гайниглимович (1919-1975 гг.), участник Великой Отечественной войны, уроженец д. М. Бадраково Бураевского района. Был призван на военную службу в 1939 г., проходил службу на Дальнем Востоке, с 1941 г. на фронте под Москвой. В 1942 г. получил тяжёлое ранение под Ржевом, инвалид 1 - группы.
Мать – Гилязова (Муслимова) Мадина Шакировна (1916-1974 гг.) родилась в с. Бураево. В 1939 г. вышла замуж, родился сын – Халимханов Фарит Бариевич (1940-2005 гг.), мой старший брат. Он в 16 лет по комсомольской путёвке уехал в Якутию, женился, вырастили двоих детей Сергея и Гульнару. Работал и прожил там до конца жизни. Мать ждала мужа – Халимханова Барыя, без вести пропавшего на войне, до 1948 г. Вновь вышла замуж в 1948 г. за моего отца. В годы войны и после 12 лет проработала комбайнёром в колхозе (труженица тыла), а до выхода на пенсию - в ветеринарной лечебнице.
Кроме меня в семье есть младшие:  сестра – Гилязова Ануза Зкриевна, 1954 г. р. живёт в Ставропольском крае и брат – Гилязов Гиз Зекерович, 1957 г. р., проживает с семьёй в г. Белорецке РБ, дочери Яна и Светлана имеют свои семьи и растят детей.
Детство прошло в селе, жили в собственном доме. Из детских воспоминаний хорошо сохранились в памяти  игры на улице.  Семьи тогда были большими, сверстников  много, целые команды. Когда стали постарше, за шесть километров ходили на рыбалку на реку Танып, купались. Рыбы было много, без улова не оставались, хотя ловили  на примитивные снасти. 
В 1966 г. окончил 10 классов средней школы №2. Наш выпуск был первым в новой школе. Отучился без троек, был хорошистом. В школьные годы много читал художественную литературу, это помогло освоению русского языка и грамматики.
В семье и школе общались на татарском языке, занятия шли на русском, преподавался и татарский язык, поэтому говорили на русском с акцентом, у многих он сохранился до конца жизни. Иностранный язык (немецкий) изучали формально, оценки не ставили, в аттестате  по иностранному вместо оценки стоял «прочерк». В паспорте была указана национальность – башкир.
Особенностью нашего выпуска школьников в 1966 г. был переход  в средних школах с 11 на 10 лет обучения, то есть, в этот год был двойной выпуск – 11 и 10 классов, что усложняло поступление в высшие учебные заведения.
Желание поступить в военное училище пришло в 6 -7 классе. Видимо рассказы отца, чтение книг, патриотическое воспитание в школе укрепили во мне это желание. Кроме того, в семьях отца и матери были  участники войны - погибшие, живые и пропавшие без вести. О них говорили, вспоминали и гордились.
Физически был здоров, ходил на лыжах, играли в хоккей, футбол, волейбол, с малых лет помогал родителям по хозяйству. Всё это укрепляло здоровье. Зная о моём желании быть кадровым военным, военрук подсказал мне о необходимости заниматься 


дополнительно гимнастикой и лёгкой атлетикой. Это помогло мне при поступлении в училище.
В те годы, желающих стать военными, было мало, почему так, сказать трудно. Может быть потому, что пока росли, постоянно видели вокруг инвалидов войны без руки или ноги, слепых с обожжёнными лицами и другими тяжёлыми ранениями. 
В военкомате была разнарядка по военным училищам, выбрал Камышинское военное строительно – техническое училище. Такое желание изъявили ещё три выпускника: Дамир Мугтасимов (с. Тангатарово), Азамат Гаффаров и Рафит Камалетдинов из д. Кузбаево. Мы все четверо успешно сдали вступительные экзамены и были зачислены курсантами военного училища. Поступающих из Башкирии было 25 человек, половина уехали сразу во время сдачи экзаменов. Оказалось, за год до нашего поступления здесь было ракетное училище, но его перевели в Хабаровск, на базе ракетного создали трёхгодичное строительно – техническое училище. После сдачи экзаменов, небольшой группе курсантов, кто имел высокие оценки на экзаменах, предложили поехать учиться в Хабаровское ракетное училище, мы отказались. Тогда мне и в голову не приходило, что стану в последующем ракетчиком. 

Принял Военную присягу, где были слова: «… Я всегда готов по приказу Советского Правительства выступить на защиту моей Родины – Союза Советских Социалистических Республик и, как воин Вооружённых сил, я клянусь защищать её мужественно, умело, с достоинством и честью, не щадя своей крови и самой жизни для достижения полной победы над врагами …». Это означало, что я стал Защитником Отечества и готов отдать жизнь при защите его суверенитета, свободы и независимости. Мне было 17 лет.
Был верен Военной присяге всю жизнь.

Порядок в училище был жёстким, все три года жили в казарме, строго соблюдали распорядок дня. С утра, во время физзарядки, в любое время года совершали пробежку на 3 километра вокруг училища. Город Камышин территориально входит в Волгоградскую область, климат мягкий, поэтому мы быстро привыкли к кроссам даже зимой в гимнастёрках. По воскресеньям наряду с другими мероприятиями отдыха, проводились соревнования между взводами по различным видам спорта. Для кого-то всё это было в тягость. Были курсанты, не выдержавшие всего этого, они отчислялись.

В те годы система подготовки офицеров  Сухопутных войск включала три уровня: обучение в средних военных училищах сроком три года (офицер со средним образованием), обучение на инженерном факультете Военной академии, четыре года, (офицер с высшим инженерным образованием) и обучение на командном факультете Военной академии два года - офицер с высшим военным образованием.
Привлекались к службе в качестве офицеров на два года и выпускники гражданских ВУЗов, где были военные кафедры. После двух лет часть из них продолжала военную службу, оставаясь в кадрах Вооружённых сил.
Чувство патриотизма, добросовестность, стремление овладевать знаниями, хорошее здоровье и взаимопонимание в семье позволили мне пройти все три ступени подготовки офицеров. Все ли офицеры прошли все три ступени обучения? Нет. Только 30% прошли вторую ступень и, только 10% из этих 30% прошли третью ступень. Причины: несоответствие должности для поступления в Академию, большой конкурс, упущения  по службе и наличие дисциплинарных взысканий (аттестация), состояние здоровья.
В последующем от такой системы подготовки офицеров частично отказались, средние военные училища, как наше, были расформированы. На их базе были созданы высшие военные училища и военные институты, Военные академии сохранились. Была принята двухуровневая система подготовки офицеров. Такой же строгий отбор для обучения в Академии сохранился.
В нашем среднем военном училище первый год обучения включал программу техникума (колледжа) плюс воинские дисциплины, второй год – начало специализации и воинские дисциплины, третий год – специализация, включая практику, войсковая стажировка, написание и защита дипломного проекта, государственные экзамены. 

В период обучения запомнились международные события августа 1968 года. Мы окончили второй курс и прибыли из отпусков в училище. Нам сообщили, что в Чехословакии осуществлена попытка вооружённого государственного переворота, туда введены войска Варшавского Договора, в том числе Советского Союза. Курсанты третьего курса нашего военного училища включены в резерв Министра обороны СССР. Нам было приказано получить боекомплект к стрелковому оружию, недельный сухой паёк и находиться в постоянной готовности к погрузке в эшелон. Это было второе подобное международное событие, первое -  в Венгрии в 1956 году, когда попытка венгерского  народа перейти к демократическим преобразованиям была пресечена  со стороны Объединённых вооружённых сил Варшавского Договора. Повстанцы в Чехословакии вскоре были уничтожены или арестованы, «порядок» был восстановлен,  поступил приказ «Отбой!» и мы продолжили учёбу в обычном режиме.

Мы все четверо успешно закончили обучение, нам было по  20 лет, приказом Министра обороны  были присвоены первые офицерские звания: техник – лейтенант.  Мне вручили «красный» диплом  «с отличием». Отличник имел право выбора места службы из нескольких вариантов,  выбрал Подмосковье. 
Это был 1969 год. Он ознаменовался   вооружённым конфликтом между СССР и Китаем за остров Даманский на Дальнем Востоке. Советская Армия успешно отразила нападение китайцев. Руководство СССР приняло решение укрепить границу в военном отношении, при этом не только границы нашей страны, но и Монголии. Именно поэтому 90% выпускников нашего училища были распределены и направлены на Дальний Восток, так как мы были специалистами по строительству фортификационных сооружений, командных пунктов, аэродромов, систем жизнеобеспечения военных объектов. 
В моём предписании для прохождения дальнейшей службы была указана воинская часть 54055 в г. Козельске Московской области. С этим приехал в тридцатидневный отпуск к родителям в Башкирию и стал на воинский учёт в местном военкомате. В ходе отпуска всё круто изменилось. В один из дней домой прибыл посыльный из военкомата и вручил мне пакет под роспись.  В пакете содержалось новое предписание для прохождения службы:

                                         «Тов. Гилязов Г. З.
В соответствии с директивой командира войсковой части 46184 №1083217 от 23.7.1969 года после окончания отпуска Вам надлежит прибыть для прохождения дальнейшей службы в войсковую часть 34143, а не в войсковую часть 54055, куда Вы были направлены ранее из училища.
Адрес войсковой части 34143 г. Москва. Путь следования: г. Москва, далее электричкой с Белорусского вокзала до платформы Перхушково, затем автобусом до местечки Власиха. С бюро пропусков части по телефону 2-66-22 доложить полковнику Короткову В. С. о прибытии.
Проезд от места проведения отпуска до места службы будет оплачен в части по прибытии.
О получении настоящего письма прошу немедленно телеграфировать в училище.
                                     НАЧАЛЬНИК УЧИЛИЩА:       подпись     КОЛЧАНОВ»

В тот же день направил телеграмму о получении пакета.

В армии всё может измениться кардинально в одночасье. Так случилось и со мной. Отпуск мой не прерывался, но изменилось место предстоящей службы. Мне предписывалось явиться в одну из частей центрального подчинения при Главном штабе Ракетных войск стратегического назначения (РВСН). Так, в 1969 году, я стал ракетчиком.
Всё моё имущество, в основном военная форма одежды, поместились в два чемодана, с этим прибыл в часть. Сразу разместили в гостинице военного городка. Представление командиру части было назначено на следующий день в 10 часов утра в парадной форме одежды.
Командир части полковник А. Коваленко выслушал доклад и в течение часа беседовал со мной по широкому кругу вопросов, в целом обрисовал предстоящую службу и обратил внимание на необходимость сохранения военной и государственной тайны. Объявил, что я назначаюсь инженером 2 отдела и направил меня в отдел. Так началась моя офицерская служба в РВСН продолжительностью в 25 лет,  от лейтенанта до подполковника, по 1994 – й год.
Предстоящая служба заключалась в несении боевого дежурства в составе дежурной технической смены. Предоставлялся один месяц на подготовку к несению боевого дежурства, изучение техники и оборудования, сдачи зачётов специальной комиссии. Всё это было успешно выполнено и меня  приказом по части допустили к несению боевого дежурства.
Этот вид службы продолжался четыре года. Обязанности и поручения выполнял добросовестно, при этом проявлял инициативу. Разработал документацию для номеров расчётов на боевых постах. Активно участвовал в общественной жизни, был избран секретарём первичной комсомольской организации подчинённой роты. В свободное от боевого дежурства время возил солдат на экскурсии в Москву. Хорошо играл в волейбол, соревнования по волейболу между отделами без меня не обходились. Через год, в 1970 году, был представлен к награждению медалью «За воинскую доблесть». В 1972 году мне было присвоено очередное воинское звание «старший лейтенант». В том же году вступил в КПСС.
В 1973 году предложили повышение и назначили на должность начальника отделения, это было признанием моих заслуг. Было и другое предложение, стать адъютантом нового начальника Политуправления РВСН генерал – полковника Горчакова, отказался. 

Выше я изложил систему подготовки офицеров, пришло время подумать о поступлении на инженерный факультет Военной академии РВСН имени Ф, Э. Дзержинского. Мой рапорт был удовлетворён для поступления в академию в 1974 году.
Успешно прошёл медицинскую комиссию, сдал конкурсные экзамены и стал слушателем  Академии в Москве. Здесь за четыре года прошёл полный курс технического высшего учебного заведения по своей специальности и изучил всю линейку ракетного вооружения, особенно мобильные ракетные комплексы, параллельно преподавались чисто военные дисциплины. Прошли практику на военных заводах по производству ракетного оружия и войсковую стажировку. 
Большое внимание уделялось сохранению здоровья и физической подготовке слушателей. Была хорошая лыжная база в лесном массиве Москвы за ВДНХ, соревнования на лыжах проходили раз в неделю. Занятия по плаванию проводились в открытом бассейне «Москва», построенного на месте взорванного Храма. Ныне там сооружён новый Храм Христа Спасителя. Применялись и меры принуждения, слушатели, не укладывающиеся в нормативы, лишались зимнего краткосрочного двухнедельного отпуска и ежедневно дополнительно занимались в спортзалах Академии.
В 1976 году мне было присвоено воинское звание «капитан», по должности при поступлении в Академию. Активно участвовал в научно исследовательской работе, предложил новый принцип по преодолению системы противоракетной обороны вероятного противника. Во время учёбы трижды участвовал в парадах войск на Красной площади 7 ноября 1975, 1976, 1977 годов. Выпуск состоялся в 1978 году. В дипломе указана специальность:  «Системы управления летательных аппаратов и технологическое электрооборудование к ним».

Военно – политическая обстановка в мире была сложной. Существовали две мировые системы: коммунистическая и капиталистическая, они противостояли друг другу, имелись военные блоки Варшавского Договора (с 1955 г.) и НАТО (с 1949 г.), продолжалась гонка вооружений, развязывались локальные войны по всему миру. Лидеры политических систем Советский Союз и США соперничали друг с другом. Продолжалась, так называемая, «холодная война». СССР был тоталитарным закрытым государством с государственной коммунистической идеологией, где управляла КПСС в соответствии с Конституцией. США продвигали либеральную идеологию и демократическое устройство государств. Каждая сторона насаждала свою идеологию или вооружённым путём, или за столом переговоров по всему миру, так было принято в международных отношениях. Мы, офицеры РВСН, к локальным войнам не привлекались.
Руководство Советского Союза в 1976 году приняло решение о развёртывании на территории страны баллистических ядерных ракет средней дальности – мобильных комплексов РСД – 10 «Пионер». Подобного комплекса у США не было. Преимуществом комплекса была мобильность и возможность несения боевого дежурства на полевых позициях скрытно от разведки противника.
Нас, группу выпускников Академии 1978 г., назначили командирами групп подготовки и пуска  ракетных дивизионов и направили для формирования нового ракетного полка в Забайкалье в составе 4-й ракетной дивизии. Формирование полка осуществлялось в течение года.
 Мне было присвоено очередное воинское звание «майор», соответствующее должности. После укомплектования, полк в полном составе был отправлен на полигон для подготовки в Капустин Яр.  Обучение продолжалось три месяца, здесь каждый номер расчёта: солдат, прапорщик, офицер изучал под руководством полигонных инструкторов непосредственно свою технику, порядок её эксплуатации и применения. Сдали экзамены по теоретической подготовке, далее -  выполнение комплексной задачи на боевой технике с запуском учебной ракеты. С задачей успешно справились. После получения всей техники боевого ракетного комплекса погрузили её на железнодорожные платформы и перевезли в Забайкалье в позиционный район ракетной дивизии.
По программе заступления полка на боевое дежурство предусматривалось учебно – боевое дежурство, затем проверка готовности техники, личного состава и боевых расчётов пуска комиссией Главного штаба Ракетных войск стратегического назначения. Заступление на боевое дежурство – это финал всей подготовки, длившейся более полутора лет.
В ходе учёбы на полигоне, после теоретической подготовки, офицерам предоставили недельный отпуск с выездом на родину. Это время использовал для создания семьи. 28 июля 1979 г. зарегистрировал брак с Зариповой Резедой Габдулловной, она также уроженка с. Бураево. Окончила Бирский педагогический институт, учительница русского языка и литературы, преподавала в школе. Так получается 
у жён офицеров,  они подолгу не видят мужей. Вот и я через два дня после свадьбы уехал на полигон и, только в ноябре месяце она смогла приехать ко мне в военный городок. К этому времени получил первую свою квартиру, до сих пор в течение пяти лет жил в гостинице в Подмосковье, затем четыре года в академическом общежитии в Москве и всё моё имущество помещалось в те же два чемодана. С тех пор мы не расстаёмся с женой, всегда вместе вот уже 45 лет. 

Нашим счастьем стала дочь – Динара, она родилась 22 июля 1980 года.  Динара радует нас с малых лет: прилежная, умная, ответственная. Рано начала ходить и разговаривать, быстро научилась читать и писать. В этом, конечно, заслуга Резеды Габдулловны. К сожалению,  у меня мало было времени для дочери, ненормированный рабочий день, боевое дежурство. Динара легко усваивала учебный материал, участвовала в олимпиадах, занимала призовые места. Самостоятельно начала изучать английский язык. С изменением места службы (Иркутск, Йошкар – Ола), она продолжала хорошо учиться и закончила школу в 1997 году в г. Бирске с серебряной медалью. Поступила в Московский государственный университет имени М. Ломоносова на биологический факультет, закончила его в 2002 году с золотой медалью. Получила предложение продолжить обучение в аспирантуре МГУ. Успешно сдала кандидатские экзамены и занялась научной работой. 
Защита кандидатской диссертации Динары состоялась в начале 2006 года. Мы с Резедой Габдулловной присутствовали на защите. Тема диссертации: «Исследование свойств рекомбинатных модульных транспортёров для направленной внутриклеточной доставки фотосенсибилизаторов» была актуальной и вызвала большой интерес у учёных и медиков. В ходе защиты произошла настоящая научная дискуссия между членами диссертационного совета. Диссертация была высоко оценена и, совет счёл нужным засчитать её сразу по двум специальностям: биофизике и молекулярной биологии. Так, уже Динаре Гафуровне,  была присуждена учёная степень кандидата биологических наук и вручён соответствующий диплом. Ей было всего полных 25 лет.
От предложения стать преподавателем МГУ Динара отказалась и начала работу в сфере медицинского диагностического оборудования. Заочно отучилась в Российской государственной академии управления. Со временем стала Генеральным директором фирмы в Москве, затем два года проработала в Китае в Шанхае, мы с супругой дважды посетили её в Китае. В последующем её пригласили и предоставили работу в  Чехии. Она признанный специалист в своей области, часто участвует в работе различных международных научных форумов, выступает с докладами, владеет в совершенстве английским языком. Любит путешествовать, побывала более чем в тридцати странах мира, с десяток раз мы с Резедой Габдулловной присоединялись к ней и отдыхали вместе, дочь брала на себя все наши затраты. Посетили Израиль, Италию, Германию, Скандинавские и Прибалтийские страны, Азербайджан, Китай, Таиланд, Марокко, Турцию.

Служба проходила в тяжёлых климатических условиях Забайкалья, зимой морозы были за 40 градусов. Тем не менее, боевая подготовка не прекращалась. Если офицеры и прапорщики служили на одном месте несколько лет, то половина солдат и сержантов менялась каждые полгода. Их нужно было обучать не только в классе, но и реально на боевой технике. Мобильный ракетный комплекс несёт боевое дежурство в постоянной боевой готовности на пункте постоянной дислокации, а для обучения молодёжи и совершенствования навыков старослужащих и офицеров спланированы выезды дивизионов на полевые позиции дважды в год, зимой и летом. Время на снижение готовности для свёртывания комплекса, совершение марша и занятие боевой готовности на полевой позиции строго регламентировано и контролируется на всех вышестоящих командных пунктах, здесь нельзя ошибаться, за это ответственны в первую очередь командиры групп и дивизиона. 

Объём работы у офицеров – ракетчиков огромный: обучение и воспитание подчинённых, общевойсковая подготовка, комплексная подготовка к заступлению на боевое дежурство, несение боевого дежурства в стационаре и на полевых позициях, регламенты боевой техники, плановые и неплановые проверки вышестоящими комиссиями, подготовка к выходу в поле, тактико – специальные занятия. 
Для меня, командира группы подготовки и пуска, всё это оказалось преодолимым. В совершенстве освоил  технику и боевое управление. Группа по итогам проверки заняла первое место в полку. Был назначен с повышением на должность заместителя командира дивизиона по боевому управлению, затем и начальником штаба дивизиона. Это позволило командованию рассмотреть мою кандидатуру для поступления на командный факультет Военной академии имени Ф. Э. Дзержинского – третий уровень подготовки офицеров. Мой рапорт на учёбу был одобрен. После тщательной медицинской комиссии был признан годным к учёбе и допущен к сдаче конкурсных экзаменов выездной комиссии Академии.

В 1982 году успешно сдал экзамены и поступил на командный факультет  Академии. С семьёй переехали на два года в Москву.
Занятость в ходе учёбы была высокой. Напряжённая программа по воинским дисциплинам и специальной подготовке, обязательная самостоятельная подготовка в стенах Академии до 7 часов вечера, кроме субботы, всего один выходной в воскресенье. Работа в стенах Академии была связана с секретностью учебного материала, учебники и конспекты должны быть только там. Тем не менее, жене и маленькой дочери показал достопримечательности Москвы, посетили театры, музеи. Академией были организованы посещение кабинета В. И. Ленина в Кремле и другие мероприятия. Жизнь была насыщенной. Участвовал ещё в двух парадах на Красной площади в 1982 и 1983 годах, всего участий в парадах стало пять. 
10 ноября 1982 г. произошло значимое для государства событие – скончался Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев. 15 ноября нас привлекли к похоронам Л. И. Брежнева у Кремлёвской стены для прохождения торжественным маршем по Красной площади при отдании воинских почестей.
Программа учёбы предусматривала посещение общевойскового полигона, для просмотра действий мотострелкового батальона, усиленного танковой ротой в наступлении с боевой стрельбой полковой артиллерии над нашим наблюдательным пунктом – психологическая подготовка, совмещённая с тактической. Состоялись выезды для рекогносцировки местности в Московскую область в ходе занятий по общевойсковой тактике, командно – штабная тренировка на запасном командном пункте РВСН, войсковая стажировка в воинских частях.
Кроме того, изучили отечественные опытные ракетные комплексы, ещё не принятые на вооружение, а также существующее и новое ракетное оружие вероятного противника.
В своей дипломной работе предложил  перспективное направление по боевому применению ракетного оружия. В выпускной аттестации было коротко отмечено – «Склонен к научной работе». 
Выпуск из академии состоялся летом 1984 года. Приказом Главкома РВСН был назначен командиром ракетного дивизиона во вновь формируемый полк в г. Канске и присвоено воинское звание «подполковник» по должности. Мне было 35 лет.  
Неожиданно оставили в академии ещё на неделю для написания краткого изложения дипломной работы и участия в конкурсе дипломов среди выпускников Военных академий Министерства обороны. Диплом мой под кодовым названием «Опережение» занял второе место, о чём свидетельствовала Грамота от начальника Академии, направленная к новому месту службы на моё имя.

Несколько слов об Академии, где я получил два высших образования – инженерное и военное.
Начало её истории датируется  7 декабря 1820 года, как артиллерийского училища. Здесь были сконцентрированы исследователи и конструкторы артиллерийских систем и стрелкового оружия. До Октябрьской революции 1917 г. это – Михайловская артиллерийская академия в Петрограде. В Советское время – Артиллерийская академия РККА, которой в 1926 г. было присвоено имя Ф. Э. Дзержинского.
В 1938 г. переведена из Ленинграда в Москву, получила здание бывшего Воспитательного дома рядом с Красной площадью. В годы Великой Отечественной войны с октября 1941 г. по август 1944 г. Академия была  эвакуирована в г. Самарканд.
Ещё до Великой Отечественной войны в Академии активно велась работа по реактивной артиллерии. Уже в конце июня 1941 г. была сформирована 1-я отдельная экспериментальная ракетная батарея из семи пусковых установок БМ-13 «Катюш». Командиром батареи был назначен выпускник Академии капитан И. Флёров. 14 июля 1941 г. батарея дала первый ракетный залп по врагу в районе ст. Орша. В октябре 1941 г. батарея попала в окружение. 7 октября капитан И. Флёров подорвал пусковые установки и погиб сам.
Трагически сложилась судьба выпускника Академии Я. Джугашвили, старшего лейтенанта, командира батареи – сына И. Сталина. В июле 1941 г. он попал в плен, расстрелян в 1943 г. в концлагере. В 1977 г. посмертно награждён орденом Отечественной войны 1-ой степени.
После войны Академия работала в основном по ракетному направлению. В разные годы награждена орденами Ленина, Октябрьской Революции и Суворова. В 1972 г. Академии было присвоено наименование – «Военная орденов Ленина, Октябрьской Революции и Суворова академия имени Ф. Э. Дзержинского». Ныне – это Академия РВСН имени Петра Великого, переведена в г. Балашиху Московской области.

Назначение в г. Канск было несогласованным. Выяснилось, что планируемое развёртывание нового ракетного полка переносится из-за полного отсутствия жилья для офицеров. Пришлось обратиться в Читу – штаб ракетной армии для разрешения проблемы. Предложили возглавить дивизион в дивизии, откуда  поступил в академию два года назад, посоветовались с женой, согласился.

Здесь для меня всё было знакомо, сразу получили квартиру, предложили работу Резеде Габдулловне, что было проблемой для жён офицеров, она стала заведующей библиотекой воинской части.
Служба проходила так, как описано выше. Только теперь я уже командир ракетного дивизиона, их три в ракетном полку, в каждом дивизионе по три самоходные пусковые установки (три группы подготовки и пуска) с ракетами со снаряжёнными ядерными  головными частями и более десятка боевых и боевого обеспечения агрегатов. 
Ракетный комплекс был спроектирован и реализован таким образом, что дежурная смена может нести боевое дежурство длительное время на полевых позициях, при условии периодической заправки топливом дизель - электростанций. Из 165 моих подчинённых - 32 офицера и 30 прапорщиков, остальные солдаты и сержанты. В числе офицеров – 9 майоров, из них шестеро мои заместители: начальник штаба, три заместителя по боевому управлению (по числу дежурных смен), заместитель по политической части, главный инженер и три майора – командиры групп подготовки и пуска. Почему так много старших офицеров? Дело в том,  что ракетный дивизион, в соответствии с Боевым уставом является основным боевым подразделением РВСН. Все вышестоящие звенья: полк, дивизия,  армия обеспечивают боевую работу ракетного дивизиона, только в дивизионе находятся  пусковые установки с ракетами и только от командира дивизиона и всего личного состава дивизиона зависит выполнение боевой задачи по пуску ракет. Это огромная ответственность.

Большие изменения произошли в руководстве страной, в 1985 году к власти пришёл М. Горбачёв – новый Генеральный секретарь ЦК КПСС.  Это привнесло изменения и в Вооружённых силах, были внесены поправки в Общевоинские уставы, отменялись содержание военнослужащих на гауптвахте, наряды на работу. Таким образом, упрощались меры принуждения к нарушителям воинской дисциплины. Получил большие полномочия институт политработников, теперь действия командиров могли обсуждаться, что разрушало главный принцип строительства Вооружённых сил – единоначалие. Институт сержантов  начал размываться, политработники предложили иметь в казарме постоянно офицера, не предусмотренное  Уставом, что подрывало роль сержантов. Всё это никак не способствовало укреплению воинской дисциплины. Нам, командирам, приходилось работать в новых условиях. Уставная требовательность командира к солдату могла обернуться для офицера наказанием. Армия из школы мужества начала превращаться  просто в исполнение воинской повинности, где солдат был в центре внимания, вместо боевой готовности.

Новый Генеральный секретарь начал вносить изменения и во внешнюю политику, началась подготовка к сокращению ядерного оружия и численности РВСН. 
Конечно, бесконечно совершенствовать ядерное оружие и превратить его в единственный  гарант безопасности государства было бессмысленно. Толчком к сокращению ядерного оружия стало ответное размещение Западом в 1983 году мобильных ракет средней дальности «Першинг» на территории Германии и Турции.  Их подлётное время до Москвы составляло всего 5 минут. СССР поставил на боевое дежурство ракеты средней дальности РСД – 10 ещё в 1976 году. Они могли за считанные минуты уничтожить страны НАТО в Европе,  Японию, Южную Корею, военные базы США на Тихоокеанском театре военных действий. 
Было над чем задуматься. Ядерным державам нужно договариваться. Да, сокращение ядерного оружия и численности ракетных войск отразится на нас офицерах – ракетчиках, но для мира и страны это будет важнее, чем получить нам очередные должности и воинские звания. 
Здравый смысл в международных отношениях восторжествовал. В декабре 1987 г. между СССР и США был подписан Договор о ликвидации ракет средней и меньшей дальности. Наши РСД – 10 «Пионер» и американские «Першинги», ещё ряд  других комплексов, были сняты с вооружения и утилизированы, ракетные полки большей частью были расформированы, началось  сокращение офицеров. Наиболее опытные старшие офицеры, окончившие Военную академию, были привлечены к дальнейшей службе и постановке на боевое дежурство нового межконтинентального мобильного ракетного комплекса «Тополь». Мне было поручено заниматься этим в штабах двух дивизий на командных пунктах в Иркутске (1988-1991 гг.), затем в Йошкар-Оле (1991-1994 гг.).

Командный пункт ракетной дивизии – основное организующее звено боевого управления. Он осуществляет руководство дежурными силами ракетной дивизии, полков и дивизионов при несении боевого дежурства. Это главное звено управления между пунктами управления ракетной армии, Центрального командного пункта РВСН и подчинёнными частями. Офицеры командного пункта посменно несут боевое дежурство в постоянной боевой готовности, разрабатывают  документы боевого управления, проводят командно – штабные тренировки, руководят комплексной подготовкой при заступлении на боевое дежурство, проверяют знания и осуществляют допуск  к несению боевого дежурства офицеров ракетных полков. Только они имеют право отдавать приказы от имени командира ракетной дивизии подчинённым частям при несении боевого дежурства. Это особая категория среди офицеров Ракетных войск стратегического назначения, как  правило, занимавшие до этого должности командиров ракетных полков и дивизионов, преданных Отечеству, верных Военной присяге, готовых выполнить приказ по пуску ракет в любых условиях обстановки. 
Таким образом, мне было доверено в течение шести лет быть офицером командного пункта ракетной дивизии в конце службы. Горжусь этим. К этому времени у меня было восемь государственных наград, в том числе, «За воинскую доблесть», три медали всех трёх степеней «За безупречную службу в Вооружённых силах СССР» и медаль «Ветеран Вооружённых сил СССР». Этой медалью награждались офицеры, безупречно прослужившие в Вооружённых силах СССР 25 календарных лет.

Последние годы военной службы совпали с  изменениями общественно – политической системы и государственного устройства нашей страны. «Холодная война» закончилась. Развалилась Мировая система социализма, не стало военного блока Варшавского Договора. В конце 1991 года перестал существовать и Советский Союз. 15 союзных республик в составе Союза обрели независимость и стали отдельными самостоятельными государствами. Российская Федерация также стала независимым государством.  Первым Президентом России был избран Б. Ельцин. 
Распад СССР напрямую отразился на Вооружённых силах. Их комплектование солдатами срочной службы осуществлялось из всех союзных республик, которые теперь стали независимыми государствами. Солдатам пришло понимание, что они проходят службу в другом государстве. Началось массовое оставление ими воинских частей. В нашей дивизии таких случаев было несколько в день. Командиры наказывались за ненадлежащий контроль за личным составом, это было несправедливо, нужно найти решение в масштабе государства. Решение было простым – комплектовать Вооружённые силы России только своими гражданами. 
Кроме того, из Казахстана, Украины и Белоруссии были выведены части и соединения РВСН (ядерное оружие) в Россию. В 1994 году был подписан Меморандум между ядерными державами: Россией, США, Великобританией и Францией о том, что эти государства в дальнейшем гарантируют суверенитет, целостность и безопасность Казахстана, Украины и Белоруссии. Сегодня этот Меморандум не работает.

КПСС как руководящая политическая партия была упразднена, но коммунисты продолжали борьбу за возрождение Союза. В октябре 1993 года они предприняли реванш. 3–4 октября 1993 года, в дни вооружённого восстания в Москве, я нёс боевое дежурство на командном пункте ракетной дивизии в г. Йошкар-Ола Республики Марий -  Эл.  На инструктаже перед заступлением на боевое дежурство командир дивизии генерал-майор М. Цечоев обратил наше внимание на исключение несанкционированных действий с ядерным оружием и возможность провокаций по его боевому применению. В Главном зале командного пункта был телевизор и, мы могли смотреть прямые репортажи из Москвы. Помню эпизод, когда А. Руцкой (вице – президент России) требовал по телефону поднять в воздух звено штурмовиков и направить их для бомбардировки Кремля, «повстанцы» находились в Доме Правительства. Ситуация становилась критической. Из Центрального командного пункта РВСН начали поступать шифртелеграммы с распоряжениями по усилению караулов по охране боевых стартовых позиций ракет и других объектов, об исключении возможных диверсий. Все эти распоряжения немедленно принимались к исполнению. К нам непрерывно поступали звонки от командиров подчинённых частей и отдельных подразделений, они представляли доклады, уточняли обстановку и получали новые приказы. Был задействован истребительный авиационный полк, прикрывавший объекты позиционного района дивизии, включающего огромную территорию Волго-Вятского района, организовали разведывательные полёты вертолётов отдельной вертолётной эскадрильи, входящей в боевой состав дивизии, включили системы радиоэлектронной борьбы. 
Кроме того, установили непрерывное взаимодействие с органами территориальной государственной власти — администрацией Президента, кабинетом министров республики, министерством внутренних дел и службами безопасности. Каждые шесть часов из Генерального штаба Вооружённых сил до нас доводилась реальная информация о военно-политической обстановке в мире. Мы знали о выходе в районы боевого патрулирования дополнительных атомных подводных лодок и авианосцев НАТО. По всему миру раскручивалась военная машина и возникла угроза миру. Личные амбиции вице-президента России А. Руцкого, Председателя Верховного Совета Р. Хасбулатова, их вооружённое выступление против законно избранного Президента Российской Федерации могли ввергнуть в хаос не только Россию, но и весь мир. Дежурные смены боевого управления были усилены, на командном пункте постоянно находились командир дивизии или начальник штаба. РВСН в целом в повышенную боевую готовность переведены не были.
Кризис разрешился мирным путём, масштабного кровопролития не было. Появилась возможность продолжить реформу государственной власти. Рядом Указов Президент России урегулировал организацию власти в субъектах Федерации и местного самоуправления, утвердил Положение о выборах в Совет Федерации (верхнюю палату парламента), постановил о проведении одновременно с парламентскими выборами референдума по проекту новой Конституции и определил его порядок. 
Всенародное голосование состоялось 12 декабря 1993 года, в нём приняли участие 54,8 % избирателей, из них 58,4 % высказались за принятие Конституции. Впервые в своей истории Россия получила Конституцию, принятую всенародным голосованием, основанную на общечеловеческих ценностях права и демократии. 

 Приказ № 0329 о моём увольнении в запас по достижении предельного возраста (45 лет) пребывания на военной службе Главнокомандующий Ракетными войсками стратегического назначения подписал 7 октября 1994 года. В приказе Главком объявил мне благодарность за многолетнюю безупречную службу и предоставил право ношения военной формы одежды. Состоялось прощание с Боевым Знаменем ракетной дивизии и сослуживцами. Так закончилась моя служба Отечеству в Вооружённых силах в течение 28 календарных лет, начиная с 1966 года. В льготном исчислении – 31 год.

 Г. Бирск местом постоянного жительства выбрали не случайно. Нас привлекло наличие здесь государственного педагогического института, где дочь, при необходимости, могла получить образование. Бирск находился всего в 55 километрах от нашего с. Бураево, где жили родственники.
Уже через год после приезда, в конце 1995 года, нам удалось построить собственный дом и начать в нём жить. Вовремя вложили деньги, вырученные от продажи приватизированной квартиры в Йошкар – Оле. Это был больше чем успех. Мы поверили в себя, обеспечили свой тыл, обрели определённую независимость в условиях полной разрухи вокруг. Слово «разруха» очень точно характеризует происходящее в глубинке России. 
Граждане России, имевшие возможность бывать за границей, примерно представляли, что такое демократия, но для основной массы людей это был ужас, связанный с неудержимой инфляцией, потерей денежных накоплений в банках, отсутствием продуктов и товаров в магазинах. Но это был переходный период.
 Чтобы наладить жизнь, новому демократическому государству требовались и новые законы. Новая Конституция предусматривала, в том числе, федеративное устройство государства, то есть, в составе России были субъекты: республики, края, области, автономные округа. Они были наделены правом иметь собственное законодательство, не противоречащее российскому. Что-то подобное было в национальных республиках в период советского строя, но тогда, в условиях тоталитаризма, республики не могли проявлять «вольность» в законотворчестве. Политический лидер Советского Союза – Генеральный секретарь ЦК КПСС был единоличным руководителем государства.
 В новых же условиях старая партийная структура была разрушена, власть перешла в руки Советов депутатов, избираемых народом. 
Сложность первых лет существования новой России заключалась в том, что альтернативных советским, руководителей – демократов, как в центре, так и в регионах, не было. Возникла опасная ситуация: в новой России, в демократическом федеративном правовом государстве, к руководству вернулась бывшая советская номенклатура. Эти люди, особенно в регионах, пожелали получить больше власти и мало зависеть от центра.

Начался «парад суверенитетов» национальных республик, особо преуспели в этом Татарстан, Башкирия, Чечня. В Татарстане Президенту М. Шаймиеву мешала (скорее помогала) активная оппозиция в составе Верховного Совета в лице парламентской группы «Народовластие», которая выступала за единую Россию и была сторонником федерализма. Умная, умеренная политика М. Шаймиева, его отказ в дальнейшем от конфронтации с федеральной властью позволили Татарстану решить не только политические, но и социально – экономические проблемы, получить финансовую помощь, построить новые промышленные предприятия, что положительно сказалось на повышении уровня жизни всего многонационального народа Татарстана.
Д. Дудаев, руководитель Чечни, повёл политику создания отдельного государства и выхода из состава России. Дело дошло до кровопролития и вооружённого конфликта в 1995 году. Д. Дудаев был уничтожен физически, г. Грозный разрушен, Чечня возвращена в правовое поле России, но боевики распространились по всему Северному Кавказу. Президент России Б. Ельцин отказался от встречи с Д. Дудаевым, что исключило возможность мирного решения проблемы.
У Президента Республики Башкортостан М. Рахимова был выбор: строить в республике демократическое общество, в соответствии с Конституцией РФ 1993 г., или, сохраняя авторитаризм, тормозить демократический процесс и добиваться государственного суверенитета. Он выбрал второй путь и задержал политическое, экономическое и социальное развитие республики на многие годы. Декларация о государственном суверенитете Республики, принятая в 1990 г. предусматривала: собственные бюджетную, налоговую, законодательную, судебную, внешнеполитическую и внешнеэкономичекую системы, исключительную собственность на землю и недра, природные ресурсы, экономический и научно – технический потенциал, собственное гражданство и верховенство собственных законов на территории республики над российскими.
Все годы своего правления до 2010 г. М. Рахимов руководствовался этой не правовой Декларацией, ибо в Российской Федерации правом государственного суверенитета обладает только сама Россия, а не какой-либо её субъект. Самым пагубным при этом было то, что многие годы (до 2003 г.) депутаты Госсобрания – Курултая РБ, госчиновники работали «в корзину», так как, принятые ими Конституция, законы и кодексы, противоречащие  российским, были переписаны, переприняты в соответствии с российским законодательством.
М. Рахимов намного раньше, чем в целом в России, создал в республике вертикаль власти, не считался с положением Конституции РФ о разделении ветвей государственной власти. До 2003 г. (целых 10 лет после принятия Конституции РФ) главы администраций городов (районов) незаконно совмещали три должности, были ещё депутатами Госсобрания и возглавляли местные Советы депутатов.

Что означал реально рахимовский «сувернитет»? 
Приватизацию и присвоение себе промышленных предприятий. М. Рахимов сумел с сыном Уралом присвоить себе предприятия топливно – энергетического комплекса (ТЭК) республики – нефтеперерабатывающие заводы. Он положил в свой карман собственность на сумму в 63 миллиарда рублей, что составляло треть годового бюджета республики. После снятия с должности М. Рахимов перевёл собственность в фонд «Урал». Его не посадили в тюрьму, как других проворовавшихся глав регионов, федеральная власть просто отобрала всё и передала «Роснефти», правда, 25% украденных акций  оставили республике. Урал избежал ареста и скрылся в Австрии.
Что же перепало руководству городов и районов, к примеру, в Бирске?
Они обанкротили предприятия,  колхозы и совхозы и присвоили вырученные средства. Захватили, оформили себе и родственникам здания и сооружения предприятий, организаций. Так, семье главы администрации отошли производственная база геолого – поисковой конторы (ГПК), территории на 180-м квартале, его заместителю – здание управления ГПК, третьему – кресло председателя  Бирского совета ветеранов, он не служил в армии, но «учит» призывников, как служить в армии. Многие чиновники и руководители предприятий оформили фиктивные разводы, оставили семье квартиры и, как «бездомные», построили себе коттеджи за счёт государства.
Таким образом, не «демократия» виновна в развале всего, что было в СССР, а конкретные люди – бывшая советская номенклатура. Поэтому огромной ошибкой Президента России Б. Ельцина был отказ от люстрации советских чиновников – запрета на занятие руководящих должностей в новой России.

  Что может сделать и изменить (желание и стремление было) 45 – летний подполковник, военнослужащий, уволенный в запас, ветеран Вооружённых сил СССР, имеющий два академических образования и опыт руководящей работы, основанной на законах, в небольшом городе Бирске с населением в 40 тысяч жителей? Тем более, в Бирске сплочённое просоветское руководство, поддерживаемое республиканской властью? Многое получилось, на это было потрачено более двух десятков лет.
В городе проживали 60 офицеров запаса и в отставке, но они не были объединены в какую - либо общественную организацию. Работало Бирское отделение союза ветеранов Афганистана, около 100 человек, там были всего шесть офицеров, в основном - солдаты и сержанты. Знакомых и единомышленников у меня не было, офицеры были разобщены. 
Недавно был создан местный совет ветеранов войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов. Выяснилось, что там ветераны Вооружённых сил не представлены, а день Защитника Отечества – 23 февраля (государственный праздник) в городе вообще не отмечается. 
Вышел с инициативой в 1996 г. о создании в структуре совета ветеранов секции ветеранов войны (Великой Отечественной) и Вооружённых сил и отдельно первичной организации  ветеранов Вооружённых сил. Офицеры поддержали, предложение было реализовано, меня избрали председателем Бирского союза ветеранов военной службы (до сих пор им остаюсь) и членом Президиума совета. Офицеры активно включились в общественную работу по патриотическому воспитанию молодёжи. Мы стали частыми гостями в школах. Уже через два года получили результат нашей работы, меньше стало уклонистов от военной службы, а число поступающих в военные учебные заведения увеличилось. В городе начали проходить торжественные собрания в день Защитника Отечества. Сформировали парадный расчёт ветеранов военной службы для парадов в городе в День Победы – 9 Мая. Таким образом, мы, ветераны военной службы, заявили о себе. Позднее к нам присоединился прибывший в город участник Великой Отечественной войны полковник в отставке М. Смыслов.

В последующие годы добились принятия ряда важных решений по социальной защите ветеранов военной службы. Согласованно со всеми ветеранами военной службы России через Госдуму ФС РФ добились повышения размера нашей пенсии в 2,5 раза, ежегодного санаторно – курортного лечения с бесплатным проездом к месту отдыха и обратно. Через Главу Республики Башкортостан решили вопрос получения медицинской помощи в Республиканском клиническом госпитале ветеранов войн в Уфе, так как гарнизонный военный госпиталь был расформирован при Министре обороны Сердюкове. С Башвоенкомом согласовали вопрос погребения старших офицеров, уволенных с военной службы с правом ношения военной формы одежды (25 календарных лет службы), с воинскими почестями. Все офицеры получили квартиры. Так мы решили свои вопросы.
Этого было недостаточно, чтобы влиять на политическую и социальную жизнь в городе и Республике.  Начали искать людей с активной гражданской позицией. Оказалось, они есть, но их единицы. Были активисты среди преподавателей Бирского педагогического института (Р. Такиуллин, Н. Усманов, В. Соколов), адвокат Н. Гилязетдинов, бывший депутат парламента России Р. Ахунов и ряд других.

Почему возникла необходимость вмешаться в работу власти в г. Бирске и Республике? Конфликтовать с властью просто так, себе дороже. Но мы видели, что по вине чиновников город за короткое время потерял большинство предприятий, они были признаны банкротами и закрылись. Чиновники этой проблемой не озаботились, приспособили под себя, воровали. Жители потеряли работу, мужчины массово устраивались работать вахтовым методом на нефтяных и газовых промыслах Сибири. Потерять работу означало потерять средства к существованию. 

В  то время структура местной власти включала две администрации: г. Бирска и Бирского района, при этом в районе было всего 20 тысяч человек населения. Правильно будет их объединить и высвободить бюджетные средства. Начали поднимать это предложение с трибуны совета ветеранов. Сработало, республиканская власть изучила проблему и сочла правильным объединить администрации не только в Бирске, но и в ряде других малых городов и районов Башкирии в 1998 году.

В маленьком городе просто митинговать и ходить с лозунгами неразумно. Существуют Госсобрание республики и Советы депутатов на местах, значит нужно попробовать избраться депутатом, с тем, чтобы активно влиять на исполнительную власть. Первую такую попытку вдвоём с Н. Гилязетдиновым осуществили в 1999 г. на выборах депутатов Госсобрания. Мы стали оппонентами главы администрации Н. Бобера и директора республиканского речного пароходства. По Конституции России и республики глава администрации не имел права баллотироваться в силу разделения ветвей государственной власти. Но,  Президент республики М. Рахимов проводил свой «сувернитет», для него основы нового конституционного строя России не указ. В Госсобрание республики были избраны все главы администраций городов и районов, министры Правительства и чиновники меньше рангом. Результаты голосования были сфальцифированы, попросту переписали протоколы участковых избирательных комиссий. Стало понятно, что «оппозиция» - новое слово в политике, в Башкирии никогда не будет допущена в представительную власть.

В этот период в России появилось большое количество политических партий. Они имели разные политические программы на основе разных идеологий, но все ратовали за улучшение жизни людей, свободу, независимые суды и средства массовой информации. Все партии могли свободно работать, Конституция РФ признала идеологическое многообразие, многопартийность и никакая идеология не могла устанавливаться в качестве государственной или обязательной. Для нас это означало, что только через политическую партию можно проводить  работу по поддержке власти или противостоять ей. Выделились четыре партии, которые поддерживали власть: «КП РФ» – Коммунистическая партия Российской Федерации, «ЛДПР» – Либерально – демократическая партия России, «СР» - Справедливая Россия, «ЕР» - Единая Россия. В дальнейшем, только члены этих партий оказывались депутатами представительной власти, их устраивал беспредел, творящийся в России. 
В 2002 году вступил в партию «ЯБЛОКО» с либеральной идеологией и вот уже более  20 лет являюсь её активным членом. В 2003 году создали первичную организацию партии «ЯБЛОКО» в Бирске, моими единомышленниками стали К. Тимуршин и С. Тумашов. Постоянное моё участие в избирательных кампаниях (всего четырнадцать в течение 20-ти лет) в качестве зарегистрированного кандидата на всех уровнях: в Госдуму Федерального Собрания РФ, Госсобрание – Курултай РБ, Совет муниципального района Бирский район, Совет городского поселения г. Бирска нервировала власть, она меня боялась, поэтому ни разу не был избран депутатом, результаты выборов фальцифицировались. 
Смысл участия в выборах был в том, что мы могли публиковать свои Программы в СМИ, листовках, встречаться с избирателями. Запретить это нам никто не мог. Многие нас понимали и голосовали за нас. Потому, что мы оказывали конкретную помощь людям: юридическую, в медицинском обслуживании, жилищным вопросам. Итоги выборов обжаловали через суд, они выносили решения в пользу власти. Тем не менее, мы добились снятия с должности двух федеральных судей Бирского районного суда, двух межрайонных прокуроров и отправки на пенсию досрочно главу администрации Бирска. Так мы боролись за права, свободу и достоинство людей.
Члены партии «ЯБЛОКО» выдвигали своих кандидатов не только в представительную власть. Мы поддержали руководителя оппозиции в Башкирии  А. Аринина, участвовавшего в выборах Президента Республики Башкортостан 7 декабря 2003 года. Я был у него доверенным лицом и встречался с избирателями в нескольких районах республики. А. Аринин и ещё два кандидата – Сафин и Веремеенко проиграли выборы М. Рахимову. А. Аринин дважды избирался депутатом Госдумы Федерального Собрания РФ. 
В 2008 году был награждён Грамотой Общероссийского общественного движения «За права человека»:
- за самоотверженные усилия в защиту прав и свобод граждан;
- за отстаивание человеческого достоинства и высоких принципов гуманизма и демократии;
- за большой вклад в развитие и консолидацию гражданского общества;
- за огромные усилия по созданию в Российской Федерации правового государства.
Противостояние с властью подсказало нам очень хорошее решение, почему бы нам не начать издание собственной независимой газеты? Такая общественно - политическая «Бирская газета» появилась в 2004 году. Её учредителем стал Н. Гилязетдинов, первым редактором – К. Тимуршин. Я помещал свои статьи почти в каждом номере газеты. В газете могли печататься приверженцы разных идеологий: либералы, коммунисты, социал-демократы, все, кроме фашистов, запрещённых законом, авторы разных национальностей и вероисповедания. Главным образом «выводили на чистую воду» чиновников, их воровство стало достоянием общественности и республиканская власть вынуждена была принимать против них меры. При этом постоянно вносили предложения по совершенствованию законодательства республики, работы власти, улучшения жизни людей. Много поместили статей по патриотическому воспитанию молодёжи. Власть много раз пыталась закрыть газету, подавала в суд, безрезультатно, мы всё делали в рамках закона. Газета издавалась 19 лет и  просуществовала до 2023 года. В последние годы «Бирская газета» была единственной независимой газетой в Башкирии на бумажном носителе. 
В 2014 году был принят в Союз журналистов Российской Федерации и Республики Башкортостан.

Однопартийцы меня поддерживали, избрали членом регионального совета, заместителем Председателя, а в 2016  году  Председателем Башкирского регионального отделения партии «ЯБЛОКО». На этом уровне уже мог решать вопросы напрямую с исполнительной и представительной властью. Ряд наших предложений через Председателя Госсобрания К. Толкачёва было реализовано правительством Республики.
В 2018 году был доверенным лицом Г. Явлинского - кандидата на выборах  Президента Российской Федерации от партии «ЯБЛОКО». Организовал сбор подписей в поддержку выдвижения кандидата для регистрации, выступал на дебатах по Башкирскому телевидению, встречался с трудовыми коллективами на предприятиях. 
По итогам выборов Президентом России вновь стал В. Путин.

Мой жизненный путь оказался на переломе истории развития Российского государства. Было бы неправильно предать забвению годы службы в Вооружённых силах, свой вклад в защиту Отечества и общественно – политическую работу после увольнения со службы.
В 2008 году издал первую свою книгу «На пути к демократии» (Записки оппозиционного политика из провинции). Такая книга не могла быть напечатана в Башкирии, сделал это в Татарстане в г. Елабуга. Книгу посвятил жертвам политических репрессий в современной России. В аннотации книги было: «Мужество, патриотизм, обострённое чувство социальной справедливости, позволили автору книги и его соратникам выступить против Системы коррумпированной власти в тоталитарной Республике Башкортостан. Без сомнения, начатое демократической оппозицией, их бескомпромиссная борьба за достойную жизнь каждого без исключения россиянина станет вдохновляющим примером для их последователей». 
Направил книгу А. Аринину и Уполномоченному по правам человека в Российской Федерации В. Лукину. Он один из создателей партии «ЯБЛОКО» вместе с Явлинским и Болдыревым. Получил от них отзывы.
                                
                                     «Уважаемый Гафур Зкриевич!
С большим интересом прочитал Вашу книгу и порадовался за Вас, что Вы по-прежнему в строю пламенных борцов за демократию, справедливость и достоинство личности. Большое спасибо за сюжеты, посвящённые нашей совместной борьбе на президентских выборах. Уверен, что Ваша книга будет востребована, так как, без борьбы за права и свободы человека самих граждан, правовое демократическое государство не создаётся и не функционирует.
17 июня 2008 года.                 С наилучшими пожеланиями   подпись  А. Аринин»
                                
                                  «Уважаемый Гафур Зкриевич!
 Выражаю Вам сердечную признательность за книгу «На пути к демократии». Факты и предложения, содержащиеся в ней, я непременно буду использовать в своей работе в соответствии с компетенцией Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации. 
В свою очередь высылаю Вам экземпляр своего ежегодного Доклада за 2007 год.
27 июня 2008 г.                            Всего Вам доброго   подпись  В. Лукин»     

Подобные книги в Башкирии были редкостью, любой написавший такое мог лишиться работы и нигде больше не устроиться. Я же абсолютно не зависим от местной власти. Книга заинтересовала многих, в том числе преподавателей гуманитарных ВУЗов, это и понятно, они в силу обстоятельств, не могли открыто и публично высказывать своё мнение. 
В 2011 году обратился к заведующему кафедрой политологии Башкирского государственного университета (БГУ) профессору Ю. Никифорову. Он изучил книгу, мои статьи в «Бирской газете», работу в политической партии, участие в выборах и одобрил моё желание стать соискателем учёной степени кандидата политических наук. Оформился соискателем, а через год сдал кандидатские экзамены, мне было 63 года. Ю. Никифоров стал моим научным руководителем. 
Дисциплины «Политология» в советских ВУЗах не было, тоталитарное государство обходилось без изучения понятий «власть», «общество». Эти понятия изучались другими дисциплинами тоталитарного содержания. Политология – отрасль науки, изучающая политическую организацию и политическую жизнь общества, проблемы внутренней и внешней политики государства.
Этот предмет появился уже в новой России. Учёные, работавшие в этом направлении были, но они ограничивались критикой власти в капиталистических странах, а нашей страны не касались. Ю. Никифоров был первым руководителем кафедры политологии в БГУ и председателем Диссертационного совета. Он внёс большой вклад в становление нового предмета, написал несколько учебников и подготовил первых политологов в Башкирии. 
Темой диссертационной работы определили: «Становление регионального политического лидерства в постсоветской России (на примере Республики Башкортостан)».
Неожиданные повороты случаются не только в армии, но и в гражданской жизни. Так, в 2013 году Правительство РФ приняло новое Постановление о присуждении учёных степеней. Институт соискательства был отменён, оставили только аспирантуру со сроком обучения 3 года (для заочников-4 года). Для гуманитарных дисциплин вместо одной научной статьи в рецензируемых журналах, требовалось написать три статьи. Закрыли диссертационные советы в ряде регионов, в том числе в Башкирии. Неожиданно скончался и мой руководитель Ю. Никифоров.
Продолжил научную работу уже в качестве аспиранта с новым научным руководителем профессором А. Вальковым, доктором философских наук.
С чем были связаны нововведения? В тот период в науку пошли чиновники и депутаты, они посчитали дополнительный научный статус привлекательным. Но была введена система «Антиплагиат». В ходе проверки существующих защищённых кандидатских и докторских диссертаций выяснилось, что 80% работ почти полностью копируют чужие диссертации, они просто переписаны. Их нужно дисквалифицировать, но тогда ВУЗы останутся без преподавателей, решили, если после защиты прошло 10 лет,  дипломы сохранить. Многие советские «лжеучёные» по истории КПСС, научному коммунизму, марксистско – ленинской философии сохранили дипломы кандидатов и докторов наук. Они продолжили готовить в ВУЗах подобных себе граждан в новой демократической России.
Профессор А. Вальков был опытным научным руководителем, прочитывал всё изложенное мной. Дискутировали, после обсуждения написанного, соглашался с ним, что есть огромная разница между публицистической статьёй и научным материалом. Так я стал учеником у маститого учёного и, за три года диссертация была написана. Параллельно опубликовал научные статьи. 

В 2013 году издал вторую книгу: «Политическое лидерство. Часть первая. Особенности президентства М. Рахимова». Рукопись изучил ещё первый научный руководитель профессор Ю. Никифоров, он уточнил отдельные положения, в целом одобрил работу и предложил в переработанном виде включить её в диссертацию.
Книгу посвятил светлой памяти доктора исторических наук, профессора Никифорова Юрия Никифоровича.
Аннотация книги включала: «Научное осмысление политического лидерства в России, её регионах, ценно не только его уроками, как положительными, так и отрицательными, но и доказывает необходимость широкого участия в политическом процессе не только политических партий, но и большинства граждан, чтобы объективно прогнозировать и строить будущее государства совместно, на основе закона, традиций и культуры, а не в узком кругу, в угоду амбициям сменяющихся политических лидеров».
Книгу нужно было издать быстро накануне выборов в Госдуму ФС РФ. Обратился в государственное издательство «Китап» в Уфе. Книга была подготовлена к изданию, уже перед её печатанием меня попросил срочно приехать  руководитель издательства. Администрация Президента республики Р. Хамитова запретила издание книги, о чём было мне и  объявлено. Вернули полностью аванс, не стали даже взимать плату за подготовку книги к изданию, лишь бы я аннулировал договор. 
Тут же с готовой к печатанию книгой обратился в частную типографию и издал книгу.
Эта небольшая по объёму книга вызвала резонанс в руководящей среде. Тогда  клеймо «иноагент» ещё не придумали, а мой статус не позволял власти просто решить вопрос, книга  уже издана и распространена и, за мной - партия «ЯБЛОКО».
Основные положения книги вошли во вторую главу диссертации: «Характерные черты становления политического лидерства в Республике Башкортостан». 

Весной 2016 года работу над диссертацией закончил. 28 апреля 2016 года на заседании кафедры философии и политологии факультета философии и социологии Башкирского государственного университета состоялась предварительная защита моей диссертации. На заседании кафедры присутствовали девять докторов и девять кандидатов наук, все они проголосовали «за» решение:
«Диссертация «Становление регионального политического лидерства в постсоветской России (на примере Республики Башкортостан) Гилязова Гафура Зкриевича рекомендуется к защите на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии».
Упразднение в Башкирии Диссертационного совета по политологии не позволило мне защитить диссертацию и получить диплом кандидата наук. Диссертация издана в Уфе в 2020 году в виде отдельной научной монографии и передана в библиотеки ВУЗов Республики Башкортостан.

Третью книгу: «Сто статей к юбилею Республики Башкортостан (Сборник статей)» издал к 100 – летнему юбилею Республики в 2019 году.
В Сборник включил часть опубликованных статей в  «Бирской газете», сайте «ЯБЛОКО» Башкирии», «Уфимском Журнале» и других изданиях. Статьи отражают развитие новой политической системы постсоветской России во взаимосвязи с различными сторонами жизни граждан. Содержание статей связано с политическими событиями, социально – экономическими проблемами и научными вопросами.
 Моя позиция заключается в признании и следовании либеральной идеологии, исходящей из ценностей естественного права и свободы личности. Эта идеология предусматривает ограниченное вмешательство государства в жизнь граждан, демократическое государственное устройство. Свою политическую работу  связал с практической деятельностью в рядах членов Российской объединённой демократической партией «ЯБЛОКО» на постах председателя её первичной  организации в г. Бирске и Башкирского регионального отделения. 
Особенностью Сборника являются мои пояснения к отдельным статьям, позволяющие читателю воссоздать связь событий и содержания статьи.

Книги и Диссертация направлены в Российскую государственную библиотеку, Национальную электронную библиотеку и Центральную научную библиотеку РАН.
В планах - написание и издание ещё двух книг, посвящённых деятельности Глав Республики Башкортостан Р. Хамитова и Р. Хабирова.

Считаю, что жизнь прожита не зря!

Человеческая жизнь – непродолжительна. Сменяются поколения, политическое устройство государств, их лидеры. В России почему – то принято за правило переписывание истории под лидера. История должна сохраняться неизменной, независимо от того, кому-то это нравится или нет.
Эти небольшие книги, как мои, рассказывающие о событиях в малых городах и отдельном регионе, помогут историкам изложить материал в дальнейшем не в угоду правителю, а объективно, как это было на самом деле.

Мне  75-й год, средняя продолжительность жизни мужчин в России – 65 лет. В Японии, Норвегии, Израиле, в абсолютно разных климатических условиях, мужчины живут на 15 лет дольше. На мой взгляд, продолжительность жизни зависит не только от самого человека, насколько он ведёт здоровый образ жизни, а больше зависит от социальной политики государства. Ведь основная задача государства заключается в создании условий для полноценной жизни своих граждан.
Из истории мы знаем, что войны сокращают продолжительность жизни мужчин и влияют в последующем на демографическую ситуацию государства. От величины зарплаты и пенсий зависит качество питания, возможность получения квалифицированной медицинской помощи, следовательно, продолжительность жизни. Расслоение общества на богатых и бедных, вызывает безнадёжность в головах у последних и болезни, они живут меньше. Всё это не проблема отдельного гражданина, а задача государства. Такие проблемы были в СССР, они  не решались.
Сейчас граждане выбирают руководителей государства, регионов, депутатов разных уровней власти, вот они и должны решать проблемы. Если этого нет, то мы их переизбираем. В России такое предусмотрено её Конституцией.
Есть другой вариант (такое практикуется в тоталитарных режимах), недовольных – за решётку. Так поступают в странах, где нет гражданского общества, независимого суда, только государственное СМИ, государственная идеология, следовательно, есть одна партия и вертикаль  власти. Таких государств осталось мало и будущее их предрешено. Яркий пример – Советский Союз. 
Читателям желаю благополучия, мирного неба, счастливых браков, радоваться успехам детей и внуков. В России всё для этого есть: огромная территория, природные ресурсы, культура и традиции. Нужны лишь внешние и внутренние условия для благополучного развития.
Честь имею.

Январь  2024 года.                      Гафур  Гилязов, подполковник в отставке.










